

“刘健合同案”引发的思考

张 杨，管 涛

(陕西师范大学 体育学院，西安 710119)

摘要：采用文献资料法和逻辑分析法，从“刘健合同案”出发，讨论“阴阳合同”对运动员的潜在危害。并从法律角度分析足球职业联赛中“阴阳合同”的法律效力。研究认为：出现在中国足球职业联赛中的“阴合同”和“阳合同”都具备法律效力。足协在处理“阴阳合同”时候，应当严格按照备案合同执行，同时“阴合同”对俱乐部和运动员均有法律约束力；“刘健合同案”反映出足协在合同管理上的不规范；限薪缺乏科学性。建议足协对备案合同进行制度化管理，加大合同审查力度；科学化限薪；建立我国的体育仲裁机构。

关键词：阴阳合同；违约责任；科学限薪；体育仲裁

中图分类号：G80-051

文献标志码：A

文章编号：1008-3596 (2015) 06-0048-04

1 刘健合同案

2014 的中超联赛开赛之前，前国脚刘健因为“合同风波”引起了大众的关注，一面是广州恒大足球俱乐部（以下简称广州恒大）官方宣布签约刘健，并表明刘健将在本次中超联赛中亮相；另一面，刘健的老东家青岛中能足球俱乐部（以下简称青岛中能）也公开宣布：刘健和青岛中能尚存在一个延续到 2017 年的合同，刘健仍旧是青岛中能的队员。但是刘建否认这份合同系他本人签署，最后三方因为该合同请求中国足协处理。却在此时，发现原本中能和刘健签署的递交足协的备案合同有明显被修改的痕迹，中国足协、中能、恒大、刘健四方均否认自己对合同进行修改，自此足协针对案件展开调查审理，最后足协认定刘健为“自由身”顺利转会广州恒大，青岛中能在“刘健合同案”中弄虚作假罚款 40 万元人民币并扣掉 7 分。虽然刘健转会事件已经尘埃落定，但是案件的整个过程值得我们深思。

2 刘健合同案的矛盾焦点：“阴阳合同”

2.1 “阴阳合同”的背景

导致“刘健合同案”产生纠纷的原因除了足协对备案合同的留存和保管存在漏洞外，更主要是职业足球中“阴阳合同”的存在。所谓“阴阳合同”是指合同当事人就同一事项订立两份内容不相同的合同，一份对内，一份对外，其中对外的一份并不是双方真实意思表示，而是为了规避相关部门的监管和实现双方的非法目的；对内的一份则是双方真实意

思表示，可以是书面或口头形式。

“阴阳合同”最早出现在建设施工合同中，建设单位和施工单位先遵照《招标投标法》的规定，依据招投标文件签订用于在建设工程管理部门备案的建设施工合同（阳合同）。其主要特点为：该合同经过合法的招投标程序，并在建设工程管理部门备案，其形式上合法；同时双方为规避相关部门监管，私下再签订一份建设施工合同（阴合同），该合同不经过合法的招投标程序且也没有在建设工程管理部门备案。其与“阳合同”相对比，主要特点为：没有在建设工程管理部门进行登记备案。

1994 年，足球开始了职业化改革。为了保证足协内部的良好秩序，防止俱乐部之间互相争夺优秀球员而形成恶性竞争，影响职业足球的可持续发展，1996 年中国足协颁布了第一个“限薪令”，对球员的劳动报酬进行了限定。一方面为了应对中国足协的“限薪令”，另一方面为了争取到高质量的球员，提高球队的成绩，实现俱乐部的稳定发展。俱乐部通常会与球员签订两份合同，“阴合同”对应的是球员的真实薪金及合同期限，同时也包含了诸多附加条款和约束条件，“阳合同”约定的薪金标准符合足协规定，用于备案。自此“阴阳合同”开始出现在中国职业足球联赛中。

2.2 “阴阳合同”的潜在风险

俱乐部与球员签订“阴阳合同”，当对合同的效力产生争执时，俱乐部的利益和球员的利益均会受到损害。但是在运动员和俱乐部的博弈中，运动员始终是处于弱势地位的一方^[1]。“阴阳合同”给运动员带来巨大收益的同时，也隐藏

着对运动员的危害。

2.2.1 造成运动员工资的拖欠

“阴阳合同”导致的俱乐部拖欠运动员工资早已屡见不鲜。依据中国足协的有关规定,球员在一个赛季内被累计拖欠工资或奖金达到三个月将可以获得自由身。为防止球员获得自由身,俱乐部总会在三个月期限到来之际,紧急拨款给球员们,以保证“阳合同”规定的基本工资被拖欠的时间少于三个月。久而久之,球员们只能依靠基本工资维持日常生活,而规定在“阴合同”中的奖金和津贴则越欠越多。如去年的深圳红钻石俱乐部欠薪事件,俱乐部以“阴合同”的高额工资为诱饵吸引到优秀的球员,又以其违反足协的规定任意拖欠运动员工资,使运动员有苦难言。

2.2.2 限制了运动员的自由转会

根据《中国足球协会球员身份认定及转会暂行规定》第15条第一款规定:“球员与原俱乐部劳动合同期限届满的可以在会员协会间转会”。假设“阴阳合同”中“阳合同”和“阴合同”的有效期不同,例如“刘健合同案”中出现的与“阳合同”有效期不同的续约合同(阴合同),虽然依照“阳合同”,运动员为自由身,但是“阴合同”尚未到期,运动员转会到其他俱乐部就会导致“阴合同”违约,要承担违约责任。此时运动员就必须将转会和赔偿违约金绑定,要么不转,要么转会同时赔偿违约金,这就使得运动员的转会受到限制。

2.3 “阴阳合同”的法律效力

2.3.1 “阳合同”的法律效力

《中华人民共和国合同法》(以下简称《合同法》)第2条规定:合同是平等主体的自然人、法人、其他组织之间设立、变更、终止民事权利义务关系的协议,依法成立的合同,受法律保护。合同的成立应当满足以下四个条件:①双方当事人应具有实施法律行为的资格和能力;②当事人应是在自愿的基础上达成的意思表示一致;③合同的标准和内容必须合法;④合同必须符合法律规定的形式。首先签订“阳合同”的双方:青岛中能俱乐部属于具有独立民事能力享有民事权利的法人组织、刘健作为具有独立民事能力的自然人,符合合同成立的第一个要件。其次合同成立的第二个条件要求合同必须是双方自愿基础上的意思表示一致。本案中刘健和青岛中能签订的“阳合同”本就是双方在自愿的前提下彼此商议的结果,不存在强迫、威逼等情形。对于合同成立的第三和第四个条件“阳合同”依然满足。在刘健和青岛中能签订的转会效力合同,清楚地表明了双方的权利义务,内容合法,符合法律法规。同时,根据《合同法》第44条规定:“法律行政法规规定应当办理批准、登记等手续生效的,依照其规定。”《中国足球协会球员身份及转会暂行规定》:“新协会为球员办理完毕转会注册手续后,应当将球员的转会材料(包括球员的转会合同)提交中国足协备案并

办理注册手续。”“阳合同”作为备案合同,满足以上所有的条件。虽然双方在合同内容的执行上与“阳合同”有悖,但是我们并不能以双方没有执行合同内容为由来否定“阳合同”的法律效力。因此,“阳合同”对当事人双方具有法律效力。

2.3.2 “阴合同”的法律效力

《合同法》第1条规定,《合同法》是为保护合同当事人的合法权益,维护社会经济秩序,促进社会主义现代化建设而制定的。“阴合同”由当事人双方在公平公正的条件下自愿签订,是当事人双方意思的真实表达,并且双方按照“阴合同”执行各自的权利义务。“阴合同”同样满足上文阐释的合同成立的条件,属于合法有效的合同。对于《合同法》第44条规定“法律行政法规规定应当办理批准、登记等手续生效的,依照其规定。”从目前有效的法律、法规来看,没有哪条法律、法规规定职业运动员和俱乐部之间的合同需要批准、登记。《中国足球协会章程》《中国足球协会球员身份及转会暂行规定》也只是规定了在提交转会资料时,需要将劳动合同备案。作为行业规章,它不是《合同法》第44条所说的法律、行政法规,该处所指的法律是指全国人民代表大会及其常务委员会制定的规范性文件。行政法规是指国务院制定的规范性文件。因此我们不能以“阴合同”没有备案来否定其效力。综上所述,“阴合同”对双方当事人也具有法律效力。

2.3.3 “阳合同”和“阴合同”发生冲突时的效力认定

针对“刘健合同案”,经司法鉴定“阴合同”并非刘健本人签订。假定该“阴合同”确实为刘健所签,那么足协又该如何认定呢?

《中国足球协会章程》规定所有会员应当遵守本协会章程、规程、决议和决定,否则要受到协会的处罚。为维护行业秩序,保证足球事业的稳定发展。在行业内部而言,《中国足球协会章程》具有最高效力。运动员转会问题属于足球行业内部问题,中国足协作为中国足球事业的管理部门,在运动员转会出现“阴阳合同”时候,首先应当按照行业自身的管理处罚规定解决,即应当以备案合同(阳合同)为准解决纠纷。但是这并不意味着否定“阴合同”的法律约束力。“阴合同”由当事人双方在公平公正的条件下,自愿签订,是当事人双方意思的真实表达,并且已经实行。双方应当按照合同的约定履行各自的权利与义务,否则应当承担违约责任^[2]。因此足协在处理球员转会滋生的“阴阳合同”案件时,首先应当按照足协规定:以备案合同(阳合同)为准判定运动员的去留。同时俱乐部可以依照《合同法》规定依法追究运动员的违约责任。

3 “刘健合同案”反映的问题

3.1 足协对备案合同管理不规范

在“刘健合同案”中不仅出现了“阴阳合同”,甚至

出现了留置足协的备案合同被改动的情况，这表明整个中国职业足球联赛缺少应有的秩序和规范。球员和俱乐部之间的合同纠纷早已层出不穷。如在 2012 年于涛也因为和上海申花存在“阴阳合同”无奈之下不得不转会成为业余球员，2010 年孙祥因为“阴阳合同”和上海申花发生纠纷，还有 2005 年张烈也曾因为“阴阳合同”而不得不选择退役。诸如此类的合同事件充分反映了足协对球员转会合同没有建立严格的审查制度，管理不规范。其实，如果足协在检查管理中坚持“有法可依，有法必依，执法必严，违法必究”的十六字方针，这些事情很大程度上是可以避免的，只不过因为中国足协和足球俱乐部都有自己的目标，不仅追求各自最大化的经济利益，也追求各自最大化的社会收益，并且尽量减少管理成本^[3]。在足球职业联赛中，当运动员的流动会给俱乐部带来巨大的经济利益和社会荣誉时，个别缺乏长远发展眼光的俱乐部就可能在利益驱使下背弃责任和道德，践踏法律，追求短期利益。而中国足协的工作重心“在宏观管理和调控上投入少，在微观的投入多”^[4]，该管的没管，导致监管不力。

3.2 足协限薪的不合理性

“阴阳合同”在中国职业足球领域的出现是因为俱乐部要应对中国足协出台的“限薪令”。这说明“限薪令”在一定程度上对中国职业足球的发展产生了负面影响。

首先，“限薪令”是不符合市场经济规律的。中国足球职业联赛作为市场经济的产物，其实质是为社会大众提供一个高竞技水平、富有观赏性的赛事商品，从而更充分地发挥它的商品价值^[5]，它的发展顺应了市场供求关系的变化。足球俱乐部给予运动员高额的劳动报酬是俱乐部独立的经济行为，俱乐部对自身的经营运作自负盈亏，这符合市场经济的特点，足协不应当过多插手干涉。其次，足球俱乐部采用高额的劳动报酬来吸引优秀的足球运动员是有利可图的，一方面是壮大球队的实力，另一方面也是壮大自己的品牌力量。恒大足球俱乐部投资足球后，表面上看，投入了大量的人力、物力、财力，实际上通过对足球运动的投资使其在中国的号召力和影响力迅猛提升，其旗下的恒大冰泉在一年内成为了世界三大矿泉水品牌之一。最后，从现实情况来看，自 1996 年至今足协已经多次限薪，却并未实质上起到限薪的作用，反而衍生出“阴阳合同”。综上所述，足协的限薪存在不合理性。

3.3 足协处理问题的滞后

在“刘健合同案”中，由于足协处理问题的拖沓，“刘健合同案”从发生到结束经历了 250 天左右。而刘健三个月左右的时间无法上场比赛，无疑会对刘健的足球技能产生极为消极的影响，也影响了其个人的劳动收入。恒大俱乐部斥巨资买进新的球员却无法使用，也是对俱乐部财力资源和人力资源的浪费。同时原俱乐部也因为运动员归属无法确定，

无法使用球员。通常动员的职业生涯相对较短，他们必须在短时间内获得体育纠纷的解决^[6]。我国的职业体育领域除了单项协会制定的本协会条例规定外，并没有建立专门的仲裁制度来解决体育领域的纠纷。我国的职业体育中迫切需要建立一种快速反应机制来处理体育纠纷。仲裁最大的特点在于它的快捷性和专业性，仲裁的立脚点就是解决个案的争端，迅速对案件作出判定，控制事态的发展，减少损失。我国《体育法》第 33 条规定：在竞技体育活动中发生纠纷，由体育仲裁机构负责调解、仲裁。因此，建立我国的体育仲裁机构势在必行。

4 刘健合同案的启示

建立备案合同规范化管理流程，加大审查管理力度。首先，足协对备案合同要实行制度化管理。明确合同主管部门的职责及要求，建立完善的规章制度，严格合同制定、备案、审查等流程，完善合同管理系统，保障统一管理平台下各个环节运作的高效性。其次，加大审查管理力度。一方面对备案合同例行审查，另一方面严格审查俱乐部对合同的履行情况，杜绝“欠薪”和“阴阳合同”的出现。

足协应当合理限薪。足协应当定期审核俱乐部的财务运营情况，科学地研究设计限薪的方案措施，既要遵循市场经济规律，又要防止俱乐部因恶性竞争导致资金不能长期支持而中途退出。

建立我国的体育仲裁制度。仲裁最大的特点在于快捷性和专业性，它的立足点是解决个案的争端，迅速对案件做出判定，控制事态的发展。体育领域的纠纷要求迅速得到解决，仲裁制度的建立是不可或缺的，因此我国应当尽快建立自己的体育仲裁制度。

参考文献：

- [1] 吴洪革, 马晓欣. 中国体育管理体制逻辑的杂糅与利益博弈的异化 [J]. 沈阳体育学院学报, 2014, 33(1): 12-15.
- [2] 张红华, 郑鹭宾, 缪志伟. 论阴阳合同的法律效力——以王栋合同门事件为例 [J]. 武汉体育学院学报, 2010, 44(2): 42-44.
- [3] 黄涛, 万发达. 中国足协与足球俱乐部矛盾的主要原因分析 [J]. 体育学刊, 2009, 16(9): 24-27.
- [4] 岳峰. 中国足协与中超俱乐部投资人的博弈分析 [J]. 体育科技, 2005(4): 14-16.
- [5] 张杨, 霍丁鹏. CBA 俱乐部股权转让的法律探析——山西中宇事件引发的思考 [J]. 河北体育学院学报, 2014, 28(5): 9-13.
- [6] 肖海婷, 李艳翎, 蒋新国, 等. 国际体育仲裁院仲裁实践及其对我国的启示 [J]. 武汉体育学院学报, 2007, 41(6): 9-13.

Some Thought Based on the Transfer Contract Case of Liu Jian, A Football Player in China

ZHANG Yang, GUAN Tao

(School of Physical Education, Shanxi Normal University, Xi'an 710119, China)

Abstract: This article applies methods of literature and logical analysis, begins with the transfer contract case of Liu Jian—a football player in China, and discusses potential threats of black—white contracts for athletes. And from a legal point of view this article analyzes the legal validity of black-white contracts in CFL. This study suggests that: both the “white contract” and “black contract” appeared in the Chinese Football League have legal validity. In dealing with such contracts, CFA shall execute the contract strictly in accordance with the recorded contracts, meanwhile “black contracts” are legally binding for the clubs and athletes; Transfer Contract Case of Liu Jian reflects that CFA does not have regulated management of the contracts; salary limit lacks of scientific basis. It is recommended that CFA should have institutionalized managements over the recorded contracts, increase contract scrutiny, take scientific salary limit, establish China's sports arbitration body.

Key words: black-white contract; liability for breach contract; scientific salary limit; sports arbitration



(上接第 20 页)

Baseball and American Foreign Policy

LIU Jia¹, CHEN Shi-yang²

(1. Department of Foreign Languages, Beijing Sport University, Beijing 100084, China;

2. Department of Ideological and Political Education, Beijing Sport University, Beijing, 100084, China)

Abstract: By methods of literature review and logical analysis, this paper studies the indispensable relationship between baseball and American mainstream cultural values and ideology. In the context of globalization, baseball plays a significant role in the fields of American diplomacy, economics, value output, thus it becomes a major force to promote American democratic pattern, overcome military and political barriers, expand capital markets. Baseball plays a role of diplomatic equalizer in American political level, economic globalization strategy, integration of post-Cold War ideology, post 9·11 military strategy and many other aspects of foreign policy.

Key words: baseball; foreign policy; political efforts; globalization; military strategy